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LEIA COM ATENCAO AS INSTRUCOES DESTE CADERNO.
Elas fazem parte da sua prova.

Este caderno contém a Prova Objetiva abrangendo contetudos de Lingua Portuguesa,
Matematica/Raciocinio Logico, Conhecimentos Gerais e Conhecimentos Especificos.

Use como rascunho a Folha de Respostas reproduzida no final deste caderno.

Ao receber a Folha de Respostas:
e confira seu nome, nimero de inscricdo e cargo de opcao;
e assine, A TINTA, no espaco proprio indicado.

Ao transferir as respostas para a Folha de Respostas:

o1 A- |%| |:C| |:D| e use apenas caneta esferografica azul ou preta;
e preencha, sem forcar o papel, toda a area reservada a letra
o2 [ 101 correspondente a resposta solicitada em cada questao;
s (][] Bl O o a§sinale §omente uma alternativa em cada 9uestao. Sya resposta
ndo sera computada se houver marcacdo de mais de uma
o4 [ [ =4 alternativa, questbes nao assinaladas ou questdes

rasuradas.

NAO DEIXE NENHUMA QUESTAO SEM RESPOSTA.
A Folha de Respostas ndo deve ser dobrada, amassada ou rasurada.
CUIDE BEM DELA, ELA E A SUA PROVA.

No periodo estabelecido para a realizacdo da prova, esta incluido o tempo necessario a
transcricdo das respostas do rascunho para a Folha de Respostas.

ATENCAO: Nos termos do Edital n. 01/2009, “Podera [...] ser eliminado o candidato que: portar
arma(s) [...]; portar, mesmo que desligados [...] equipamentos eletrbnicos, como reldgio
digital, calculadora [...] ou instrumentos de comunicacgao [...] como telefone celular [...] entre
outros, ou deles fizer uso; deixar de entregar o Caderno de Questbes e a Folha de Respostas
da Prova Objetiva ao terminar as provas ou findo o prazo limite para sua realizagéo.” (ltem
8.2.29, alineas “d”,“e” e ")

DURACAOQO TOTAL DA PROVA: TRES HORAS




ATENCAO

Senhor(a) Candidato(a),

Antes de comecar a fazer a prova, confira se este caderno
contéem, ao todo, 40 (quarenta) questdes de multipla
escolha — cada uma constituida de 4 (quatro) alternativas
— assim distribuidas: 15 (quinze) questbes de Lingua
Portuguesa, 10 (dez) questdes de Matematica/Racioci-
nio Légico, 5 (cinco) questdes de Conhecimentos
Gerais e 10 (dez) questdes de Conhecimentos

Especificos todas perfeitamente legiveis.

Havendo algum problema, informe-o imediatamente ao
aplicador de provas para que ele tome as providéncias

necessarias.

Caso V.S2 nao observe essa recomendacdo, nao lhe

cabera qualquer reclamacéo ou recurso posteriores.




Lingua Portuguesa

INSTRUCAO - As questbes de 1 a 15 relacionam-se com o texto abaixo. Leia
atentamente todo o texto antes de responder a elas.

UM IDOSO NA FILA DO DETRAN

"O senhor aqui € idoso", gritava a senhora para o0 guarda, no meio da
confusdo na porta do Detran da Avenida Presidente Vargas, apontando com o
dedo o tal "senhor". Como ninguém protestasse, o policial abriu o caminho para
gue o velhinho enfim passasse a frente de todo mundo para buscar a sua carteira.

5 Olhei em volta e procurei com os olhos o velhinho, mas nada. De repente,
percebi que o "idoso" que a dama solidaria queria proteger do empurra-empurra
NAao era outro sendo eu.

Até hoje ndo me refiz do choque, eu que ja tinha me acostumado a varios e

traumaticos ritos de passagem para a maturidade: dos 40, quando em crise se
10 entra pela primeira vez nos "enta"; dos 50, quando, deprimido, se sente que jamais

vai-se fazer outros 50 (a gente acha que pode chegar aos 80, mas aos 1007?); e

dos 60, quando um eufemismo diz que a gente entrou na "terceira idade". Nunca

passou pela minha cabeca que houvesse uma outra passagem, um outro marco,

aos 65 anos. E, muito menos, nunca achei que viesse a ser chamado, tdo cedo, de
15 "idoso", ainda mais numa fila do Detran.

Na hora, tive vontade de pedir a tal senhora que falasse mais baixo. Na
verdade, tive vontade mesmo foi de Ihe dizer: "idoso” € o senhor seu pai. O que
mais me irritava era a auséncia total de hesitacdo ou duvida. Como € que ela tinha
tanta certeza? Que ousadial Quem lhe garantia que eu tinha 65 anos, se nem

20 pediu pra ver minha identidade? E o guarda paspalh&o, por que nao criou um caso,
exigindo prova e documentos? Sera que era tdo evidente assim? Como, além de
idoso, eu era um recém-operado, acabei aceitando ser colocado pela porta
adentro. Mas confesso que furei a fila sonhando com a massa gritando, revoltada:
"esse coroa ta furando a fila! Ele ndo é idoso! Manda ele la pro fim!" Mas, que

25 nada, nem um pio.

O siléncio de aprovagdo aumentava 0 sentimento de que eu era a0 mesmo
tempo privilegiado e vitima do tempo. Me lembrei da manhd em que acordei
fazendo 60 anos: "Isso € uma sacanagem comigo”, me disse, "eu ndo mereco." Ha
poucos dias, ao revelar minha idade, uma jovem universitaria reagira assim: "Mas

30 ninguém lhe da isso." Respondi que, em matéria de idade, o triste € que ninguém
precisa dar para vocé ter. De qualquer maneira, era um gentil consolo da linda
jovem. Ali na porta do Detran, nem isso, henhuma alma caridosa me "dava" um
pouco menos.

Subi e a mocinha da mesa de informagGes apontou para os balcbes 15 e 16,

35 onde havia um cartaz avisando: "Gestantes, deficientes fisicos e pessoas idosas."
Hesitei um pouco e ela, ja impaciente, perguntou: "O senhor ndo tem mais de
65 anos? Nao é idoso?"

— Nao, sou gestante — tive vontade de responder, mas percebi que nao
carregava nenhum sinal aparente de que tinha amamentado ou estava prestes a

40 amamentar alguém. Sai resmungando: "ndo tenho mais, tenho s6 65 anos."

O ridiculo, a partir de uma certa idade, € como vocé fica avaro em matéria de
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tempo: briga por causa de um més, de um dia. "Vocé nasceu no dia 14, eu sou do
dia 15", ja ouvi essa discussao.
Enquanto espero ser chamado, vou tentando me lembrar de quem me faz

45 companhia nesse triste transe. Ai, se ndo me falha a memdria — e essa é a
segunda coisa que mais falha nessa idade —, me lembro de que Fernando
Henrique, Maluf e Chico Anysio estariam sentados ali comigo. Por associacédo de
ideias, ou de idades, vou recordando também que sé no jornalismo, entre
companheiros de geracdo, ha um respeitavel time dos que nédo entram mais em fila

50 do Detran, ou estdo quase néo entrando: Ziraldo, Gullar, Milton Coelho, Janio de
Freitas. (Lemos, Cony, Barreto, Armando e Figueir6é ja andam de graca em Onibus
h& um bom tempo). Sei que devo estar cometendo injustica com um ou com outro
— de ano, meses ou dias —, e eles vao ficar bravos. Mas néo perdem por esperar:
€ questao de tempo.

55 Ah, sim, onde é que eu estava mesmo? "No Detran", diz uma voz. Ah, sim. "E
o atendimento?" Ah, sim, estd mais civilizado, ha mais ordem e limpeza. Mas,
mesmo sem entrar em fila, passa-se um dia para renovar a carteira. Pelo menos
alguma coisa se renova nessa idade.

Ventura, Z. As cem melhores crdnicas brasileiras. Rio de Janeiro: Objetiva, 2007, p. 265 (Texto adaptado).

Questéo 1

Assinale a alternativa que NAO pode ser confirmada pelo texto.

A) O cronista ndo se sente efetivamente um idoso e nem acha que sua aparéncia revele
a idade que tem.

B) O tom da crbnica é de depresséo, angustia e indignacao pela falta de respeito e pelo
descumprimento das leis que regem as relacdes com 0s mais idosos.

C) Os mais velhos contam a idade com precisdo e ndo admitem que se atribua a eles
mais idade do que a que efetivamente tém, fazendo questéo de cada dia.

D) Uma das reacdes do cronista ao ser chamado pela funcionaria do Detran é a
expectativa de alguma indignacao por parte de outras pessoas presentes.

Questéo 2

“Ai, se ndo me falha a memodria — e essa é a segunda coisa que mais falha nessa idade
—, me lembro de que Fernando Henrique, Maluf e Chico Anysio estariam sentados ali
comigo.” (linhas 45-47)

O trecho sublinhado sugere, com sutileza, eventuais dificuldades dos mais idosos com
relacéo a questbes de natureza

A) moral.

B) politica.

C) sexual.

D) social.



Questéo 3

“Até hoje nao me refiz do choque, eu que ja tinha me acostumado a varios e traumaticos
ritos de passagem para a maturidade: dos 40, quando em crise se entra pela primeira vez
nos ‘enta’; dos 50, quando, deprimido, se sente que jamais vai-se fazer outros 50 (a gente
acha que pode chegar aos 80, mas aos 1007?); e dos 60, guando um eufemismo diz que a
gente entrou na ‘terceira idade’.” (linhas 8-12)

O sentido do trecho sublinhado se relaciona com

A) a utilizacdo de uma palavra com o significado de outra em funcéo de uma relacéo de
semelhanca.

B) um exagero intencional com a finalidade de tornar mais expressiva a ideia.
C) uma inversao dos sentidos por se afirmar o contrario do que se pensa.

D) uma suavizacdo de palavras ou expressfes que sdo, de alguma forma,
desagradaveis.

Questao 4

"Isso € uma sacanagem comigo”, me disse, "eu ndo mereco." (linha 28)
O responsavel pela acédo do verbo sublinhado é

A) ajovem universitaria.
B) a senhora do Detran.
C) o proprio cronista, em primeira pessoa.

D) um individuo n&o determinado.

Questao 5

“‘Como_ninguém _protestasse, o policial abriu o caminho para que o velhinho enfim
passasse a frente de todo mundo para buscar a sua carteira.” (linhas 3-4)

Assinale a alternativa em que a nova redacao alteraria substancialmente o sentido do
trecho destacado.

A) Conguanto ninguém tivesse protestado

B) Jéa que ninguém protestou

C) Porquanto ninguém protestasse

D) Uma vez que ninguém protestou



Questéo 6

“Na hora, tive vontade de pedir a tal senhora que falasse mais baixo.” (linha 16)

No que se refere a utilizagdo do acento grave indicativo de crase, a alternativa que
substitui corretamente a expressao sublinhada é

A)
B)
C)
D)

a alguma daquelas senhoras.
aquela senhora.
a essa senhora.

a uma determinada senhora.

Questéao 7

Assinale a alternativa em que a nova redacéo provoca alteracdo de sentido, mas NAO
contém erro na pontuacao.

A)

B)

C)

D)

“De repente, percebi que o "idoso" que a dama solidaria queria proteger do empurra-
empurra nao era outro sendo eu.”

De repente percebi que o idoso, que a dama solidaria queria proteger do empurra-
empurra, Nao era outro senao eu.

“Hesitei um pouco e ela, ja impaciente, perguntou: ‘O senhor ndo tem mais de
65 anos?”

Hesitei um pouco, e ela ja impaciente, perguntou, ‘O senhor ndo tem mais de
65 anos.’

“— Nao, sou gestante — tive vontade de responder, mas percebi que ndo carregava
nenhum sinal aparente de que tinha amamentado ou estava prestes a amamentar
alguem.”

Tive vontade de responder “ndo sou gestante”; percebi, porém, que ndo carregava
nenhum sinal aparente, de que tinha amamentado, ou estava prestes a amamentar
alguém.

“‘Nunca passou pela minha cabe¢a que houvesse uma outra passagem, um outro
marco, aos 65 anos.”

Nunca passou, pela minha cabeca que houvesse, uma outra passagem — um outro
marco — aos 65 anos.



Questéo 8

‘O siléncio de aprovagdo aumentava 0 sentimento de que eu era a0 mesmo tempo
privilegiado e vitima do tempo.” (linhas 26-27)

Assinale a alternativa em que a redagcdo na voz passiva preserva o sentido, bem como o
tempo e o modo da forma verbal sublinhada.

A) O siléncio de aprovacédo era aumentado pelo sentimento de que eu era a0 mesmo
tempo privilegiado e vitima do tempo.

B) O siléncio de aprovagao foi aumentado pelo sentimento de que eu era a0 mesmo
tempo privilegiado e vitima do tempo.

C) O sentimento de que eu era ao mesmo tempo privilegiado e vitima do tempo era
aumentado pelo siléncio de aprovacao.

D) O sentimento de que eu era, ao mesmo tempo, privilegiado e vitima do tempo foi
aumentado pelo siléncio de aprovacao.

Questdo 9
Assinale a alternativa em que a expressao entre colchetes se refere ao pronome
sublinhado.

A) "Mas ninguém |he da isso." (linhas 29-30)
[A JOVEM UNIVERSITARIA]

B) “Na verdade, tive vontade mesmo foi de |Ihe dizer: ‘idoso’ € o senhor seu pai.” (linhas
16-17)
[A TAL SENHORA]

C) “[...] o policial abriu o caminho para que o velhinho enfim passasse a frente de todo
mundo para buscar a sua carteira.” (linhas 3-4)
[DO POLICIAL]

D) “Quem lhe garantia que eu tinha 65 anos [...]" (linha 19)
[O GUARDA PASPALHAOQ]

Questéao 10
“Subi e a mocinha da mesa de informacdes apontou para os balcées 15 e 16, onde havia
um cartaz avisando: ‘Gestantes, deficientes fisicos e pessoas idosas’." (linhas 34-35)

O vocabulo sublinhado pode ser corretamente substituido pelo pronome

A) aonde.
B) de que.
C) em cujos.

D) nos quais.



Questédo 11

Assinale a alternativa em que a nova redacéo NAO apresenta erro de concordancia.

A) “Ali na porta do Detran, nem isso, nenhuma alma caridosa me ‘dava’ um pouco
menos.” (linhas 32-33)
Ali na porta do Detran, nem isso, nenhuma daquelas almas caridosas me ‘davam’ um
pouco menos.

B) “...] me lembro de que Fernando Henrique, Maluf e Chico Anysio estariam sentados
ali comigo.” (linhas 46-47)
[...] me lembro de que estaria sentado ali comigo Fernando Henrique, Maluf e Chico
Anysio.

C) “Nunca passou pela minha cabega que houvesse uma outra passagem, um outro
marco, aos 65 anos.” (linhas 12-14)
Nunca passou pela minha cabeca que ocorresse outras passagens e outros marcos,
aos 65 anos.

D) “O que mais me irritava era a auséncia total de hesitacdo ou duvida.” (linhas 47-48)
A auséncia total de hesitacdo ou duvidas me irritavam.

Questéo 12

“‘De repente, percebi que o "idoso" que a dama solidaria_queria proteger do empurra-
empurra ndo era outro senédo eu.” (linhas 5-6)

Assinale a alternativa que contém uma oracdo que NAO poderia substituir o trecho
destacado por acarretar erro gramatical.

A)
B)
C)
D)

a que a dama solidaria fazia referéncia
com o qual a dama solidaria tanto se preocupava
de que a dama solidaria falava

pelo qual a dama solidaria observava tdo atentamente



Questédo 13

“‘E o guarda paspalhdo, por que ndo criou um caso, exigindo prova e documentos?”
(linhas 20-21)

Assinale a alternativa em que a nova redagéo apresenta erro de ortografia.

A) Gostaria de saber porque o guarda paspalhdo ndo criou um caso, exigindo prova e
documentos.

B) O guarda paspalhdo nao criou um caso, exigindo prova e documentos, por qué?
C) Por que motivo o guarda paspalhdo nao criou um caso, exigindo prova e documentos.

D) Quero saber o porqué de o guarda paspalh&o néo ter criado um caso, exigindo prova
e documentos.

Questao 14

“‘Ha poucos dias, ao revelar minha idade, uma jovem universitaria reagira assim [...]
(linhas 28-29)

Assinale a alternativa em que se preservam o sentido, o tempo e o modo da forma verbal
sublinhada.

A) havia reagido

B) reagiu

C) terareagido

D) teria reagido

Questéao 15

Assinale a alternativa em que NAO aparece uma estrutura ou expressao caracteristica da
linguagem coloquial.

A) "[...] esse coroa ta furando a fila! Ele ndo é idoso! Manda ele Ia pro fim!" (linha 24)

B) “Me lembrei da manhd em que acordei fazendo 60 anos: ‘Isso é uma sacanagem
comigo’, me disse, ‘eu ndo merego’." (linhas 27-28)

C) “— Nao, sou gestante — tive vontade de responder, mas percebi que ndo carregava
nenhum sinal aparente de que tinha amamentado ou estava prestes a amamentar
alguém.” (linhas 38-40)

D) “[...], se sente que jamais vai-se fazer outros 50 (a gente acha que pode chegar aos
80, mas aos 1007?)” (linhas 10-11)



Matematica/Raciocinio Logico

Questéo 16

Um motorista deveria completar certo percurso em seis horas. Chegando ao meio do
caminho, foi obrigado a fazer uma parada de 40 minutos.

Para chegar no tempo previsto, qual devera ser a velocidade média a ser desenvolvida
pelo motorista no restante do percurso em funcéo da velocidade média V desenvolvida no
primeiro trecho?

A) 9/7 deV
B) 8/7 deV
C) 7/6 deV
D) 6/5 deV

Questéao 17

Considere o seguinte conjunto de numeros inteiros ndo negativos, todos diferentes, e a
seguinte relacao entre eles: € menor que, de acordo com 0s sentidos das setas.

D7
=4

A soma de todos os valores possiveis para x é

A) 3
B) 6
C) 10
D) 15
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Questédo 18

Um jacu procurou o amigo inhambu e, na linguagem das aves, solicitou um empréstimo
de farelo, ja que ndo tinha nada para alimentar os filhotes.

“Claro, respondeu solicito o inhambu. Te empresto a quarta parte do farelo que possuo,
desde que o farelo me seja devolvido com juros de 20% ao més, assim como fazem o0s
humanos”.

O jacu nao gostou, mas, pela precisdo, aceitou. E pagou.

Quando completou 60 dias, devolveu ao amigo inhambu o farelo que havia tomado
emprestado acrescido de trés quilos.

Nesse caso, qual era o tamanho do estoque inicial de farelo do inhambu?

A) menor que 24 Kkg.

B) entre 24 kg e 25,6 kg.
C) entre 25,6 kg e 27,5 kg.
D) maior que 27,5 kg.

Questéao 19

Considere as seguintes proposicoes.

P: “A pratica de exercicios fisicos € boa para a saude das pessoas’.
g: “A cidade de Uberlandia, localizada no Triangulo Mineiro, € conhecida como a
capital nacional do gado zebu”.

Considerando V como verdadeiro e F como falso, € CORRETO afirmar que a conjun¢éo
e a disjuncédo dessas proposicdes sdo, respectivamente,

A) (V) (F)
B) (F)(V)
C) (F)(F)
D) (V) (V)
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Questao 20

Se uma pessoa tem a probabilidade p de receber certo valor V, entdo dizemos que a
esperanca matematica dessa pessoa é o produto pV.

Certo advogado entrou com uma acao na Justica do Trabalho contra uma empresa a
favor de um ex-empregado. Estima-se que a probabilidade de esse empregado ganhar a
causa seja de 5/8. A esperanca (matematica) de esse advogado receber os honorarios
provenientes dessa agéo é de R$ 100.000,00.

Se 0s honorérios representam 20% do valor da a¢éo, entdo o valor da agdo proposta é

A) menor que R$ 650.000,00.
B) entre R$ 650.000,00 e R$ 720.000,00.
C) entre R$720.000,00 e R$810.000,00.
D) maior que R$ 810.000,00.

Questéo 21
Considere as conclusdes tiradas das seguintes premissas:
I. Alguns uberabenses sdo engenheiros.

Alguns engenheiros séo professores.
Logo, alguns uberabenses séo professores.

Il.sepéq,entdorés.
sepét, entdoréq.
serés, entdo x é Q.
mas x nao € q,
logo, p ndo é q.

Nesse caso, € CORRETO afirmar que, dessas conclusdes,

A) apenas | é verdadeira.
B) apenas Il é verdadeira.
C) ambas séao falsas.

D) ambas sédo verdadeiras.

12



Questéo 22

Suponha que a fiscalizacdo estadual nas empresas de uma cidade seja feita de forma
aleatdria, com as seguintes probabilidades de ocorréncia:

P (nenhuma fiscalizacdo em um ano) = 0,10
P (uma fiscalizagdo em um ano) = 0,20

P (duas fiscalizacbes em um ano) = 0,30

Nesse caso, a probabilidade de uma empresa dessa cidade ser fiscalizada uma Unica vez
em cada um de trés anos consecutivos € de

A) 0,008.
B) 0,080.
C) 0,300.
D) 0,920.

Questéao 23

Luiz, Antbnio e Pedro sao funcionarios da Prefeitura e tém 26, 28 e 32 anos de idade, ndo
necessariamente nessa ordem. Um deles € jornalista, outro € engenheiro e o terceiro é
técnico. Sabe-se que

e O jornalista tem menos de 28 anos e ndo se chama Antonio

e Pedro ndo é engenheiro, mora no centro de Uberaba e € o mais velho

¢ O engenheiro fez pés-graduacdo na Franca e ndo € o mais novo

e O cacula é o mais alto, ganhou um prémio de reportagem e foi promovido

e O técnico é irméao do engenheiro, adora samba e ndo se chama Luiz
De acordo com essas informacgfes, € CORRETO afirmar que

A) Antbnio tem 28 anos e ndo € o engenheiro.
B) Luiz € o jornalista e tem 32 anos.

C) Pedro tem 26 anos e € o técnico.

D) O jornalista é Luiz, que € o cagula.
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Questao 24

Suponha que uma empresa contrate um certo numero de universitarios que deverao
percorrer alguns bairros da cidade entrevistando os moradores. Se cada entrevistador
percorrer quatro bairros por semana, 22 bairros ndo serdo visitados. Se o numero de
bairros visitados por entrevistador, por semana, for seis, entdo quatro bairros ficardo sem
visita.

Nesse caso, 0 numero de universitarios contratados para esse servigo é

A) menor que 10
B) entre 10 e 14.
C) entre 14 e 18.

D) maior que 18.

Questéao 25

As 7h do dia 10/01/2010, Jo&o saiu de Brasilia em voo direto para Recife, com duracéo de
trés horas. Tomou outro voo direto para Santiago do Chile, com duragcédo de seis horas.
Em seguida, voou de volta para Brasilia, em um voo de quatro horas.

Em cada escala permaneceu exatamente uma hora.

Lembrando que a diferenca de fusos entre Santiago e Brasilia € de uma hora e que o
Chile tem horéario de verdo exatamente como no Brasil, € CORRETO afirmar que, no
momento em que Jodo chegou a Brasilia, os relégios de Macei6 marcavam

A) 20:00 horas.

B) 21:00 horas.

C) 22:00 horas.

D) 23:00 horas.
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Conhecimentos Gerais

Questéo 26

Segundo O’Donnell (2006), o Didlogo Apreciativo busca descobrir o que pode dar vida
nova ao assunto em questdo. Trata-se da questao de reeducar nossa forma de questionar
ou indagar. Um bom método é transformar a queixa em uma pergunta na qual esteja
embutida a solucéo.

Considerando a proposta desse autor, numere a COLUNA Il de acordo com a COLUNA |
associando cada forma de questionar ou indagar a respectiva classificacao.

COLUNA | COLUNA I
1. Percepcéao Deficitaria ( ) Porqgue nédo deu certo?
( ) Quais saidas nao foram consideradas ainda?
2. Percepgdo Apreciativa ( ) Em que ele pode contribuir?
( ) O que aquele encrenqueiro esta fazendo aqui?
( ) Qual é a menor mudanca que pode causar o maior

impacto?
() Quem é responséavel por esse desastre?
( ) Por que custa tanto?

( ) O que nés podemos fazer agora para melhorar?

Assinale a alternativa que apresenta a sequéncia de numeros CORRETA.

A 1HEODEE QA
B) @M@ 1212 Q)
) MW@@M®E@)D@DE@
D) (2)(1) (@) (2 1) (1) () 1)
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Questao 27

Analise as seguintes afirmacgdes de O’Donnell (2006, cap. 3).

“Qualquer comunicacéo esta sujeita a confusdes geradas pela complexidade da mente
humana”.

“Por isso, muitas vezes, o interlocutor ouve o que quer ouvir e compreende o que quer
compreender”.

Nesse contexto, podemos dizer que o resultado da comunicagéo depende:

|. das caracteristicas da personalidade de quem fala e de quem ouve;

ll. dos medos e preferéncias de quem fala e de quem ouve;

lll. da comunica¢do que € muito simples: um fala o outro escuta;

IV. das palavras ditas, da forma de falar e da linguagem corporal que geram uma forma
eficaz de comunicacao se forem bem aproveitadas.

Pode-se concluir que estdo CORRETAS

A) apenas as afirmativas I, Il e IV.
B) apenas as afirmativas |, 1l e .
C) apenas as afirmativas Il, Il e IV.

D) apenas as afirmativas I, lll e IV.

16



Questéo 28

O que é alteridade? E ser capaz de apreender o outro na plenitude de sua dignidade, dos
seus direitos e, sobretudo, da sua diferenca. Quanto menos alteridade existe nas relagoes
pessoais e sociais, mais conflitos ocorrem.

Considerando as atitudes que Frei Betto defende para construir uma comunidade de
alteridade, assinale com V as afirmativas verdadeiras e com F as falsas.

() Manter a nossa tendéncia de colonizar o outro, ou partir do principio de que eu sei e
ensino para ele.

() Refletir que os professores sabem algumas coisas e aqueles que nao foram a
escola sabem outras tantas.

() Defender que o equilibrio emocional para lidar com as relagbes de alteridade so se
aprende na escola.

() Utilizar o didlogo e a capacidade de entender o outro a partir de sua experiéncia de
vida e da sua interioridade.

Assinale a alternativa que apresenta a sequéncia de letras CORRETA.

A) (V) (V) (F) (F)
B) (V) (F) (F) (V)
C) (A F) M MV)
D) (F) (V) (F) (V)

Questéao 29

Relagbes amistosas podem tornar a convivéncia mais produtiva.

A seguir estdo apresentados alguns conceitos relativos a comportamentos que podem
estar presentes nas relacbes de trabalho. Analise-os e assinale a alternativa
INCORRETA.

A) Opinar — Expor o que se julga acerca de um assunto. Contribuir com sugestdes.
Dizer, em momento oportuno, de forma clara, 0 que se pensa a respeito da questao.

B) Solicitar mudanca de comportamento — A solicitacdo de mudanca de
comportamento deve incluir a descricdo do comportamento que se pretende suprimir,
a expressdo do desagrado que ele causa, a especificacdo do comportamento que
seria indicado e as possiveis consequéncias da mudanca.

C) Agressividade — Expressao de sentimentos negativos de forma inapropriada. Atinge
0s objetivos, na maioria das vezes, prejudicando a relacao.

D) Dialogar e comunicar — S&ao valores que andam de maos dadas. No dialogo é
necessario que cada um imponha seu direito de ser ouvido.
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Questao 30

“Todo mundo estd comegando a achar que violéncia € coisa normal. Isso porque 0s
noticiarios falam muito em crimes e eles acontecem a toda hora. As pessoas estao se
esquecendo dos verdadeiros principios basicos da cidadania e da democracia. E uma
sociedade s6 consegue viver dentro desses principios quando seus problemas s&o
resolvidos sem violéncia” (DIMENSTEIN, 1997).

Considerando o contexto de construcdo de relacfes amistosas, analise 0os textos abaixo e
assinale o que apresenta uma concepc¢ao inadequada.

A) Tolerancia ndo é concessdo, condescendéncia, indulgéncia. Tolerancia é, antes de
tudo, uma atitude ativa fundada no reconhecimento dos direitos universais da pessoa
humana e das liberdades fundamentais do outro. A pratica da tolerancia significa que
toda pessoa tem livre escolha de suas convicgdes e aceita que o outro desfrute da
mesma liberdade.

B) Quero fazer uma guerra de paz
Para acabar com tanta dor
S6 que em vez de mortos
Tera sé amor
As balas de revélveres
Seriam trocadas por solidariedade
Onde um ajudaria o outro
Com amor e bondade

C) S6 existe generosidade na medida em que percebo o outro como outro e a diferenca
do outro em relag&o a mim.

D) E importante ser livre e ser livre é poder agir sem impor limites & propria vontade.
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Conhecimentos Especificos

Questéo 31

A partir do conceito de Sistema, indique a seguir a alternativa INCORRETA.

A)

B)

C)

D)

Por Sistema entende-se um conjunto de partes interdependentes, que interagem
entre si, e que, de forma conjunta, determinam um objetivo e realizam determinada
funcao.

Os componentes do sistema s&o: objetivos, entradas, processo de transformacgéo,
saidas, controles e retroalimentacao.

Ambiente de um sistema é composto de diversos fatores ndo pertencentes ao
sistema, porém capazes de influenciar um sistema ou serem influenciados por ele.

Empresas séo sistemas fechados, visto que estdo em constante intercambio com o
seu ambiente.

Questéao 32

Considerando os aspectos basicos da departamentalizacdo, analise as seguintes
afirmativas.

V.

V.

A departamentalizacdo € um agrupamento de atividades e recursos em unidades
organizacionais, segundo critérios de homogeneidade.

Departamentalizagdo por quantidade e por clientes sdo algumas das formas basicas
de a empresa departamentalizar-se.

Uma das desvantagens da departamentalizacéo funcional é a maior concentracao e
uso dos recursos especializados, que sao alocados em unidades organizacionais
especificas.

A departamentalizacdo por processos possibilita uma comunicacdo mais lenta de
informacdes e menor especializacdo dos recursos alocados.

Uma das principais vantagens da estrutura matricial € o maior cumprimento de prazos
e do orcamento.

A analise permite concluir que estdo CORRETOS

A)
B)
C)
D)

apenas ositens l e ll.
apenas ositens IV e V.
apenasositens|, Il e V.

apenas os itens I, lll e IV.
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Questédo 33

A organizacdo por meio de uma hierarquia de objetivos busca alcancar varios objetivos
simultaneamente, porém estabelecendo niveis de importancia e predominancias entre
eles.

Assinale a alternativa que contempla os fatores que compdem a hierarquia de objetivos
em uma organizagao.

A) Diretrizes, metas e programas

B) Salario, beneficios e treinamento
C) Conhecimento, habilidade e atitude
D) Transporte e infraestrutura

Questao 34

A Administracdo Cientifica estabeleceu alguns principios gerais para definir papéis
gerenciais.

A esse respeito, assinale a alternativa INCORRETA.

A) Acéo sobre os processos: as atividades executadas devem ser confrontadas com
padrdes estabelecidos.

B) Divisdo das atividades em quatro etapas distintas: preparo, ordenacéo,
desenvolvimento e indugdao.

C) Acao sobre recursos: cada recurso deve ser associado a acdo que lhe compete,
garantindo disciplina e controle eficaz sobre esses recursos.

D) Andlise de cada atividade antes de padronizar as operacoes.
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Questédo 35

Ao projetar um sistema ou método administrativo, uma analise de OSM deve contemplar
algumas fases que se apresentam como fundamentais ao levantamento, analise,
desenvolvimento e implementacao.

A seguir estdo relacionadas essas fases.

I.  Treinamento, teste e implementagéo do novo sistema
Il. Selecédo e reconhecimento do sistema

lll. Detalhamento do novo sistema

IV. Delineamento e estruturagdo do novo sistema

V. Estudo de viabilidade e alternativas

VI. Acompanhamento, avaliacdo e atualizacao

VII. Levantamento e analise da situacao atual
Assinale a alternativa que apresenta a sequéncia CORRETA dessas fases.

A) V1L VL VI LIV
B) I, V, VI, IV, 11, VI
C) VLV, LI IV, VI, I
D) V, VL LIV, VI, I

Questéao 36

Técnicas de representacdo grafica possibilitam a esquematizacdo e a visualizagao
racional de um sistema facilitando seu entendimento.

A esse respeito, identifique a afirmativa INCORRETA.

A) O fluxograma descritivo é utilizado para representar o curso de acdes e os tramites
dos documentos sendo mais comumente aplicado em rotinas que abrangem poucas
unidades organizacionais.

B) Por meio da aplicacdo do fluxograma, é possivel apresentar uma filosofia de
administracdo, bem como levantar e analisar quaisquer métodos administrativos,
simples ou complexos.

C) O fluxograma, também conhecido como flow-chart, objetiva a padronizacédo e a
representacdo de métodos e procedimentos, facilitando a leitura, o entendimento, a
flexibilidade e melhor grau de analise.

D) O fluxograma vertical também é denominado global e é utilizado normalmente para
levantamento e descricdo de novas rotinas.
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Questéao 37
Uma estrutura organizacional deve ser estabelecida segundo os objetivos e estratégias da
organizacdo de maneira a atingir as situacoes desejadas pela empresa.

A esse respeito, assinale a alternativa INCORRETA.

A) Uma estrutura organizacional adequada propicia a organizacdo das funcbes e
responsabilidades.

B) A estrutura organizacional de uma empresa representa, de maneira ordenada, as
responsabilidades, autoridades, fluxo de informacdes (comunicagcédo) e decisbes das
unidades organizacionais.

C) Uma estrutura informal representa, por meio de um organograma, a rede de relagdes
sociais e pessoais decorrentes da interacdo social entre as pessoas que compdem a
organizacao.

D) Dentre as condicionantes de uma estrutura organizacional estdo o ambiente da
empresa, 0S recursos humanos, 0s objetivos, as estratégias e as politicas
estabelecidas pela empresa.

Questédo 38
Em relagdo as atividades do analista de OSM, assinale com V as afirmativas verdadeiras
e com F as falsas.

() Umarepresentacgdo grafica de um sistema permite ao analista de OSM visualizar as
interacdes e transagles intrassistémicas, de modo a facilitar levantamentos e
estudos para atualizacdo e correcao dos desvios.

( ) Para a implantacdo de sistemas informatizados e sistemas facilitadores da
administracdo, o conhecimento do fluxo de informa¢gBes ndo € importante, desde
gue se conhecam os elementos de entrada (input) e os de saida (output).

() Um sistema administrativo eficaz de uma empresa nada mais € que uma série de
rotinas burocratizadas e formalizadas por meio de um manual de OSM.

() Para o analista de OSM, a percepc¢ao dos limites de cada sistema permite identificar
a integracao entre eles, ou seja, as zonas de conflito potencial.

Assinale a alternativa que apresenta a sequéncia de letras CORRETA.

A) (V) (F) (F) (V)
B) (V) (V) (V) (F)
C) (F) (F) (F) (V)
D) (F) (V) (V) (F)
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Questéao 39

O analista de OSM deve considerar alguns aspectos basicos para adequar e desenvolver
formularios em uma organizacao.

A esse respeito, analise as seguintes afirmativas.

O formulario somente deve ser elaborado e aplicado quando esta for uma exigéncia
legal ou governamental.

Formularios formais e oficializados pelas empresas devem ser controlados de forma
descentralizada.

O formulario € um instrumento de comunicacdo, transmissdo e registro de

informagdes, essencial a sobrevivéncia de uma empresa, que depende de
disponibilizar dados e/ou informagdes corretos e na hora certa.

IV. Ao elaborar um formulario, o analista de OSM deve realizar o levantamento e a

V.

andlise de necessidades, elaborar o formulario, realizar os trabalhos de gréfica,
recebimento, treinamento e controle.

A elaboracdo de um formulario é necesséaria quando a utilizacdo das informacdes
ocorre antes do momento em que sao disponibilizadas, ndo havendo necessidade de
armazena-las.

A analise permite concluir que estdo INCORRETOS

A) apenasositens|, Il elll.

B) apenasositensl, lleV.

C) apenasositensll, lll e lV.

D) apenasositensll, IVe V.
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Questéo 40

Em qualquer organizacdo moderna, independentemente do segmento, a padronizacéo se
apresenta como uma ferramenta gerencial fundamental para o gerenciamento da rotina
do trabalho.

A esse respeito, analise as seguintes afirmativas.

VI.

A padronizacdo € um meio pelo qual a organizacdo impde aos funcionarios sua
cultura, principios e politica, ndo importando os resultados alcancados.

Padronizar € formar consenso, redigir, registrar, treinar e verificar continuamente sua
aplicacao.

O resultado de uma padronizacao, apos aprovado, ndo podera ser alterado, visto que
comprometeria a funcionalidade do processo.

. O método PDCA é utilizado para gerenciar processos e rotinas padronizadas.

A padronizagao pode ter como objetivo a reducao de custos, cumprimento de prazos
e seguranca dos funcionarios.

Padronizar € estabelecer desempenho, capacidade, ordenamento, estado,
movimento, sequéncia, método, responsabilidade, autoridade e conceito dentre
outros.

A analise permite concluir que estdo CORRETOS

A)
B)
C)
D)

apenas os itens I, Il, Ill e VI.
apenas os itens Il, Ill, V e VL.
apenas os itens Il, IV, V, VI.

apenas os itens I, I, IV, VL.
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FOLHA DE RESPOSTAS

(RASCUNHO)
o 2 dh e 5 o oy oy el » &b S
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udbbHSD

AO TRANSFERIR ESSAS MARCACOES PARA A FOLHA DE
RESPOSTAS, OBSERVE AS INSTRUCOES ESPECIFICAS
DADAS NA CAPA DA PROVA.

USE CANETA ESFEROGRAFICA AZUL OU PRETA.
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